

乙、本院委員質詢部分

- 一、本院黃委員健豪，鑑於近年來機場海關扣押大量加熱菸品，據統計僅2023年，機場海關查扣之加熱菸高達93,800多條，造成保管倉庫堆積如山，海關肩負保管之重擔，卻不知亂象何時結束。此外，許多國外旅客反映加熱菸在臺灣已合法，但是入境臺灣時卻告知所攜帶的加熱菸並未完成審查，進而被沒收，造成許多觀光客抱怨臺灣政策之反覆與延宕。而主政機關國健署面對輿情，僅表示已召開數十場審查會議，然而歷時超過一年，審查卻毫無結果，究竟是審查規範不夠明確，亦或是有人為因素干擾正常審查，眾說紛紜，對政府威信是嚴重打擊。為澈底解決現有之亂象，政府應明確訂定審查辦法與時程，解決審查會議議而不決之問題，特向行政院提出質詢。…………… 質1
- 二、本院馬委員文君，鑑於我國大專校院一年級入學學生人數自111學年起降至20萬人以下，逐年遞減，反觀國內學生出國留學人數則與日俱增之趨勢，籲請教育部儘速研議鄰近日、韓高教國際化政策，藉此招攬優質國際生，並營造具國際化之校園學習環境與校園文化氛圍，以提升我國高教國際競爭力，基此，特向行政院提出質詢。…………… 質3
- 三、本院萬委員美玲，有鑑於子宮頸疫苗（人類乳突病毒Human Papilloma Virus疫苗，以下簡稱HPV疫苗）是WHO認可安全及有效目前唯一可以預防癌症的疫苗，自2018年行政院宣布補助全國國中女生公費皆可以公費施打，實施7年以來接種率穩定上升並達到90%以上。但HPV不只是導致女性子宮頸癌的元凶，也是男性口咽癌的隱藏凶手。根據（WHO）2023年9月研究發現，15歲以上男性中，每5人就有1人感染1種以上高致癌型HPV，更有研究發現，男性的口咽癌發生率已超越同樣與HPV相關的女性子宮頸癌。爰建請行政院儘速研議並落實公費HPV疫苗接種擴大至全國國中男生，以維護國人健康不分男女，特向行政院提出質詢。…………… 質5

四、本院萬委員美玲，有鑑於世界衛生組織WHO指出，肺癌是全球死亡人數最高的癌症，每年新增病例約250萬例、死亡人數約180萬人。又根據我國衛生福利部統計，肺癌已經連續16年，蟬聯我國癌症死亡原因的第一名，死亡率每十萬人口有21.8人死亡，去年更有1萬0,053人死於肺癌，占全部癌症死亡人數的19.4%。衛生福利部於111年7月1日開辦肺癌早期偵測計畫，補助肺癌高風險族群，每兩年一次免費低劑量電腦斷層（以下簡稱LDCT），迄今已找出1,149名肺癌個案，其中早期（0及1期）個案占了85.1%（978人），11.8%為晚期，顯示LDCT肺癌篩檢確實有成效，然肺癌近年來已有趨向年輕化的趨勢，40歲以下肺癌患者占約7%。爰建請行政院擴大免費肺癌LDCT篩檢計畫，除了有家族病史與吸菸史的民眾之外，擴大加入職業暴露、空污及油煙等高風險職業，並將篩檢年齡擴大到40歲以上，以預防肺癌死亡及減少健保醫療支出，特向行政院提出質詢。…………… 質7

五、本院柯委員志恩，有鑑於行政院投入大筆資源推動國家語言發展政策，以及高級中等教育已將本土語言列入必修課程，惟教育現場出現學生缺乏學習興致，反映課程教材艱澀難懂之現象。為有助提升母語學習之成效，特向行政院提出質詢。…… 質9
（以上關係文書另行分送）

對行政院院長報告施政方針繼續質詢。